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Lampiran 1. Surat Persetujuan Judul 
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Lampiran 2. Surat Izin Penelitian 
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Lampiran 3. Surat Balasan Izin Penelitian 
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Lampiran 4. Modul Ajar Siklus I 

 

 

 

 

MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA 2023/2024 

(PROTOTIPE) 

SEKOLAH DASAR (SD/MI) 

 

Nama penyusun                          : Lois Anggi Putri 

Nama Sekolah                             : SDN Sidomulyo 01 

Mata Pelajaran                           : Bahasa Indonesia 

Fase C, Kelas / Semester            : V (Lima)  / II (Genap) 
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MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA BAHASA INDONESIA SD 

KELAS 5 

SIKLUS I 

INFORMASI UMUM 

A. IDENTITAS MODUL 

Penyusun   : Lois Anggi Putri 

Instansi  : SDN Sidomulyo 01 

Jenjang Sekolah : SD 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Model Pembelajaran : Kooperatif Tipe Make a Match 

Fase / Kelas  : C / 5 

BAB VIII  : Bergerak Bersama 

Tema   : Kalimat Tanggapan dan Saran 

B. KOMPETENSI AWAL 

▪ Peserta didik dapat memahami arti dari kalimat tanggapan dan saran; 

▪ Peserta didik dapat membedakan kalimat tanggapan dan saran; 

▪ Peserta didik dapat berlatih memberikan tanggapan dan saran pada situasi 

yang diberikan. 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

▪ Mandiri; 

▪ Bernalar Kritis; 

▪ Kreatif. 

D. SARANA DAN PRASARANA 

▪ Buku Siswa : Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi 

Republik Indonesia, 2021, Bahasa Indonesia : Bergerak Bersama, SD 

Kelas V, Penulis : Evy Verawaty, Zulqarnain 

▪ Buku Bacaan sesuai tema 

▪ Gambar, foto. 

▪ Internet 

▪ Alat tulis  

E. TARGET PESERTA DIDIK 

▪ Peserta didik reguler/tipikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna 

dan memahami materi ajar. 

▪ Peserta didik dengan pencapaian tinggi: mencerna dan memahami dengan 

cepat, mampu mencapai keterampilan berfikir aras tinggi (HOTS), dan 
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memiliki keterampilan memimpin 

F. JUMLAH PESERTA DIDIK 

▪ 19 Peserta Didik 

G. MODEL PEMBELAJARAN 

▪ Model Pembelajaran Tatap Muka dan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe 

Make a Match 

KOMPETENSI INTI 

A. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Alur Konten Capaian Pembelajaran : 

Menyimak 

▪ Peserta didik mampu memahami ide pokok (gagasan) suatu pesan lisan, 

teks aural (teks yang dibacakan), instruksi lisan yang berkaitan dengan 

tujuan berkomunikasi. 

Berdiskusi  

▪ Peserta Didik berpartisipasi aktif dalam diskusi dengan menanggapi teman 

diskusi 

Berbicara dan Mempresentasikan 

▪ Peserta didik menyampaikan informasi secara lisan dan Menjelaskan 

penyebab permasalahan atau hubungan sebab-akibat terjadinya sesuatu 

Tujuan Pembelajaran : 

▪ Melalui kegiatan menyimak penjelasan guru, peserta didik mampu 

menjelaskan materi tanggapan dan saran dengan jelas. (C1) 

▪ Melalui kegiatan berdiskusi peserta didik mampu menguraikan sebab 

terjadinya suatu masalah atau kejadian. (C2) 

▪ Melalui pengetahuan tentang kalimat tanggapan dan saran, peserta didik 

mampu membuat kalimat tanggapan dan saran pada situasi tertentu. (C6) 

 

B. PEMAHAMAN BERMAKNA 

Setelah mempelajari materi ini, ada beberapa manfaat yang diperoleh peserta 

didik yaitu : 

▪ Pada saat peserta didik menyimak materi tentang tanggapan dan saran 

perlu diperhatikan dengan seksama agar informasi yang diterima lengkap 

dan tepat 

▪ Kalimat tanggapan dan saran bertujuan agar peserta didik dapat 

memberikan tanggapan dan saran dengan baik, sopan dan santun. 

C. PERTANYAAN PEMANTIK 

▪ Apakah kalian pernah dimintai tanggapan dan saran tentang sesuatu oleh 

orang lain? 
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▪ Tahukah kalian apa perbedaan tanggapan dan saran? 

▪ Tahukah kalian cara memberi tanggapan dan saran yang baik? 

D. PERSIAPAN BELAJAR 

Saat bertanya tentang perbedaan tanggapan dan saran di awal diskusi, guru dapat 

meminta peserta didik memberikan contoh. 

Guru juga dapat memberikan situasi dan meminta peserta didik memberikan saran 

dan tanggapan.  

E. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

KEGIATAN DESKRIPSI KEGIATAN Alokasi 

Waktu 

Kegiatan 

Pendahuluan 
- Guru membuka 

pembelajaran dengan 

salam. 

- Salah satu peserta didik 

memimpin doa sebelum 

memulai pelajaran. 

- Guru mengecek 

kehadiran peserta didik. 

- Guru memberi 

kesempatan kepada 

siswa menyampaikan apa 

yang telah mereka 

pelajari sebelumnya. 

Apersepsi: 

- Guru memberikan 

pertanyaan singkat yang 

terkait dengan tanggapan 

dan saran ( diagnostik) 

• Apakah kalian pernah 

dimintai tanggapan dan 

saran tentang sesuatu oleh 

orang lain? 

• Tahukah kalian apa 

10 Menit 
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perbedaan tanggapan dan 

saran? 

• Tahukah kalian cara 

memberi tanggapan dan 

saran yang baik? 

- Guru menyampaikam 

tujuan pembelajaran 

yang ingin dicapai. 

Kegiatan Inti 1. Peserta didik mengamati 

pembelajaran melalui buku 

paket Bahasa Indonesia. 

2. Guru menjelaskan tentang 

pengertian tanggapan dan saran 

melalui bahan ajar dan 

berbantuan media kartu 

bergambar. 

3. Guru menyiapkan kartu-kartu 

yang berisikan pertanyaan kartu 

sekalaligus jawaban. 

4. Setiap siswa mendapatkan 

sebuah kartu (soal atau 

jawaban). 

Guru menjelaskan kepada 

peserta didik cara 

menggunakan media kartu 

bergambar, siswa dibagi 

menjadi 2 kelompok, 

Kelompok A dan Kelompok B. 

Kelompok A membawa kartu 

yang bertuliskan kata saran atau 

tanggapan, sedangkan untuk 

Kelompok B membawa kartu 

yang berisikan gambar serta 

tulisan. Kemudian untuk siswa 

kelompok B membedakan 

kalimat tersebut termasuk 

tanggapan atau saran.  

50 Menit 
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5. Siswa yang sudah 

mendapatkan kartu memikirkan 

jawaban /soal dari kartu yang 

diperolehnya. 

Jika termasuk saran, maka 

siswa berlari menuju kelompok 

A yang membawa tulisan saran, 

jika kalimat tersebut termasuk 

tanggapan, maka siswa menuju 

kelompok A yang membawa 

tulisan tanggapan. 

6. Setiap siswa mencari 

pasangan kartu yang sekiranya 

cocok dengan kartu yang 

dimilikinya. 

7. Setelah itu seluruh peserta 

didik berkumpul bersama 

pasangannya masing-masing, 

kemudian guru memberi 

kesempatan kepada siswa untuk 

menjelaskan dari kartu yang 

telah dipasangkan tersebut dan 

dikoreksi bersama sama. 

8. Jika siswa tidak dapat 

mencocokkan kartu yang tepat 

atau tidak menemukan kartu 

yang cocok setelah batas waktu 

yang ditetapkan, maka siswa 

yang bersangkutan akan 

mendapatkan hukuman 

berdasarkan keputusan 

bersama. 

9. Guru memberi pengarahan 

kepada peserta didik tentang 

cara mengerjakan LKPD 

dengan benar dan membagi 

siswa menjadi 5 kelompok. 

10. Peserta didik mengerjakan 
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LKPD secara berkelompok dan 

melakukan diskusi untuk 

mencari jawaban yang tepat. 

11. Guru membimbing peserta 

didik dalam kegiatan diskusi 

kelompok. 

12. Peserta didik mengumpulkan 

LKPD yang telah dikerjakan. 

13. Guru membagikan soal evaluasi 

kepada peserta didik dan 

dikerjakan secara individu. 

14. Siswa diberi waktu 15 menit 

untuk mengerjakan soal 

evaluasi 

15. Guru mendampingi peserta 

didik saat mengerjakan soal 

evaluasi. 

16. Setelah selesai mengerjakan 

soal evaluasi, peserta didik 

mengumpulkan soal evaluasi 

tersebut.. 

Penutup 1. Peserta didik dan guru 

menyimpulkan pembelajaran 

hari ini.  

2. Peserta didik 

mengkomunikasikan kendala 

yang dihadapi dalam mengikuti 

pembelajaran hari ini.  

3. Guru beserta peserta didik untuk 

melakukan refleksi dengan 

memberikan beberapa 

pertanyaan :  

a. Bagaimana perasaan kalian pada 

pembelajaran hari ini?  

b. Bagian manakah yang paling 

menarik dari pembelajaran hari 

10 menit 
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ini?  

4. Guru memberikan penguatan.  

5. Guru mengajak peserta didik 

untuk berdoa penutup. 

 
 

F. ASESMEN/PENILAIAN 

 

1. Penilaian Sikap  

Rubrik Penilaian Sikap 

Nama Peserta 

Didik 

Kriteria (5) (4) (3) (2) (1) 

 Bersikap menghormati guru 

pada saat masuk, sedang, dan 

meninggalkan kelas 

     

Berdoa dengan khidmat 

sesuai dengan agama dan 

kepercayaannya masing-

masing 

     

Bersikap baik dan aktif pada 

saat diskusi dengan teman 

sekolompoknya 

     

Bekerja sama dalam diskusi 

kelompok 

     

Keterangan : 

Skor (1) = sangat kurang 

Skor (2) = kurang 

Skor (3) = cukup 

Skor (4) = baik 

Skor (5) = sangat baik 

Instrumen Penilaian Sikap 

NO Nama 

Kriteria Penilaian 

Bersikap 

menghormati 

guru pada saat 

masuk, 

sedang, dan 

meninggalkan 

kelas 

Berdoa dengan 

khidmat sesuai 

dengan agama 

dan 

kepercayaannya 

masing-masing 

Bersikap baik 

dan aktif pada 

saat diskusi 

dengan teman 

sekolompoknya 

Bekerja sama 

dalam diskusi 

kelompok 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 



103 

 

 

 

 

1.                       

2.                      

 

Skor :  

 

2. Penilaian Pengetahuan 

Rubrik Penilaian Pengetahuan 

Nama Peserta 

Didik 

Kriteria (5) (4) (3) (2) (1) 

 Mampu menjelaskan 

kalimat tanggapan dan 

saran dengan jelas 

     

Mampu menguraikan sebab 

terjadinya suatu masalah 

     

 Mampu membuat kalimat 

tanggapan dan saran 

     

Keterangan : 

Skor (1) = sangat kurang 

Skor (2) = kurang 

Skor (3) = cukup 

Skor (4) = baik 

Skor (5) = sangat baik 

Instrumen Penilaian Pengetahuan 

NO Nama 

Kriteria Penilaian 

Mampu 

menjelaskan 

kalimat tanggapan 

dan saran dengan 

jelas 

Mampu 

menguraikan sebab 

terjadinya suatu 

masalah 

Mampu membuat 

kalimat tanggapan dan 

saran 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.                  

2.                 

 

Skor :  
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G. PENGAYAAN DAN REMIDIAL 

Remidial 

Peserta didik yang hasil belajarnya belum mencapai target guru melakukan pengulangan 

materi tentang kalimat tanggapan dan saran 

Pengayaan 

Guru memberikan kegiatan pengayaan kepada peserta didik untuk lebih 

memperkuat daya serapnya terhadap materi yang telah dipelajari  

H. REFLEKSI GURU DAN PESERTA DIDIK 

❖ Guru 

Refleksi guru merupakan penilaian yang dilakukan oleh guru itu sendiri 

berdasarkan pembelajaran yang telah dilaksanakan mulai dari selama 

mempersiapkan. 

Refleksi diri berupa pertanyaan pada diri sendiri. 

1. Apakah pemilihan media  pembelajaran telah mencerminkan 

tujuan pembelajaran yang akan dicapai? 

2. Apakah pemilihan metode pembelajaran sudah efektif untuk 

menerjemahkan tujuan  pembelajaran? 

3. Apakah pelaksanan pembelajaran hari ini dapat memberikan 

semangat kepada peserta didik untuk lebih antusias dalam 

pembelajaran selanjutnya? 

4. Apakah keseluruhan pembelajaran dapat memberikan makna 

pembelajaran yang hendak dicapai? 

❖ Peserta  Peserta Didik 

Refleksi peserta didik merupakan penilaian terhadap diri sendiri akan 

pembelajaran yang telah dilaksanakan.  

Berikut lembar refleksi yang diberikan kepada peserta didik : 

1. Bagaimana pembelajaran hari ini menyenangkan apa tidak? 

2. Apa saja yang telah kamu pelajari? 

3. Bagaimana Caramu belajar tentang materi ini? 

4. Apa yang kamu sukai dari kegiatan belajar yang sudah kamu lakukan? 

LAMPIRAN 

A. BAHAN AJAR DAN LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
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B. GLOSARIUM 

• alur konten capaian pembelajaran: elemen turunan dari capaian 

pembelajaran yang menggambarkan pencapaian kompetensi secara 

berjenjang  

• alat peraga: alat bantu yang digunakan guru dalam pembelajaran agar 

materi yang diajarkan mudah dipahami oleh peserta didik  

• capaian pembelajaran: kemampuan pada akhir masa pembelajaran yang  

diperoleh melalui serangkaian proses pembelajaran  

• diskusi: bertukar pikiran mengenai suatu masalah  

• evaluasi: pengumpulan dan pengamatan dari berbagai macam bukti untuk  

mengukur dampak dan efektivitas dari suatu objek, program, atau proses 
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berkaitan dengan spesifikasi dan persyaratan pengguna yang telah 

ditetapkan sebelumnya  

• kalimat saran: kalimat pendapat (usul, anjuran, cita-cita) yang 

dikemukakan  untuk dipertimbangkan  

• kalimat tanggapan: kalimat sambutan terhadap ucapan (kritik, komentar, 

dan  sebagainya)  

C. DAFTAR PUSTAKA 

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. t.t. “Repositori Kemdikbud”. 

Kemdikbud, dilihat 20 April 2020. <http://repositori.kemdikbud.go.id/ 

view/subjects/PED007=2E11.html>. 

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. t.t. “Rumah Belajar Kemdikbud”. 

Kemdikbud, dilihat 20 April 2020. <https://belajar.kemdikbud.go.id/ >.  
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Lampiran 5. Bahan Ajar 
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Lampiran 6. Kisi-Kisi, Soal Evaluasi Siklus I dan Kunci Jawaban 

Kisi-Kisi Soal Evaluasi Siklus I 

Capaian 

Pembelajaran 

Indikator Bentuk Soal Soal 

Peserta didik 

mendengarkan 

penjelasan guru 

terkait materi 

kalimat tanggapan 

dan saran. 

 

Disajikan cerita 

sederhana, peserta 

didik mampu 

menganalisis 

permasalahannya 

Uraian Wayan sedang asyik 

bermain bersama 

dengan teman-

temannya di 

halaman sekolah. 

Tiba-tiba ada 

tukang cilok yang 

berhenti di depan 

sekolah. Wayan 

langsung berlari ke 

arah penjual cilok 

dan membekinya. 

Setelah makan cilok 

Wayan sakit perut. 

1. Dari cerita di atas 

analisis apa 

permasalahannya? 

Peserta Didik 

berpartisipasi 

aktif dalam 

diskusi dengan 

menanggapi 

teman diskusi 

 

Disajikan cerita 

sederhana, peserta 

didik mampu 

menganalisis 

penyebab dari 

permasalahan yang 

telah ditemukan 

Uraian 2. Analisislah apa 

penyebab dari 

permasalahan yang 

telah kalian 

temukan! 

Peserta didik 

menyampaikan 

informasi secara 

lisan dan 

Menjelaskan 

penyebab 

permasalahan 

atau hubungan 

sebab-akibat 

terjadinya sesuatu 

 

Disajikan cerita 

sederhana, peserta 

didik mampu 

memberikan saran 

yang tepat pada 

permasalahan yang 

ada di dalam cerita 

Uraian 3. Bagaimana 

saranmu terhadap 

tersebut? 

 Disajikan suatu 

gambar dengan 

kondisi tertentu, 

Uraian 4. Dari gambar 

disamping buatlah 

kalimat saran 
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peserta didik 

mampu membuat 

kalimat saran yang 

menunjukkan 

penyelesaian 

masalah dari 

kondisi gambar 

yang disajikan 

terhadap kondisi 

tersebut! 

 Disajikan suatu 

gambar dengan 

kondisi tertentu, 

peserta didik 

mampu membuat 

kalimat tanggapan 

dan saran saran 

yang menunjukkan 

penyelesaian 

masalah dari 

kondisi gambar 

yang disajikan 

Uraian 5. Dari gambar 

disamping buatlah 

kalimat tanggapan 

dan saran terhadap 

kondisi   tersebut! 

 Disajikan suatu 

gambar dengan 

kondisi tertentu, 

peserta didik 

mampu membuat 

kalimat tanggapan 

dan saran saran 

yang menunjukkan 

penyelesaian 

masalah dari 

kondisi gambar 

yang disajikan 

Uraian 6. Dari gambar 

disamping buatlah 

kalimat 

t a n g g a p a n  d a n  

saran terhadap 

kondisi tersebut! 

 Disajikan suatu 

cerita sederhana, 

peserta didik 

mampu membuat 

saran berdasarkan 

permasalahan yang 

ada di cerita 

tersebut. 

Uraian 7. Budi pecinta 

sepak bola. Di masa 

piala dunia Budi 

tidak pernah 

ketinggalan 

menonton 

pertandingan bola 

di stasiun TV 

sampai larut malam. 

Akhirnya Budi 

sering terlambat 

datang ke sekolah. 

Bagaimana saran 
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yang baik untuk 

Budi! 

 

 

 



117 

 

 

 

 

Soal Evaluasi Siklus I 

SOAL EVALUASI 

 

Nama  : 

No. Absen : 

Kelas  : 

 

Jawablah pertanyaan berikut dengan jawaban yang tepat! 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab pertanyaan nomor 1-3! 

Wayan sedang asyik bermain bersama dengan teman-temannya di 

halaman sekolah. Tiba-tiba ada tukang cilok yang berhenti di depan sekolah. 

Wayan langsung berlari ke arah penjual cilok dan membelinya. Setelah 

makan cilok Wayan sakit perut. 

 

1. Dari cerita di atas analisis apa permasalahannya? 

………………………………………………………………………………… 

2. Analisislah apa penyebab dari permasalahan yang telah kalian temukan! 

………………………………………………………………………………… 

3. Bagaimana saranmu terhadap tersebut? 

………………………………………………………………………………… 

4. Perhatikan gambar berikut! 

    Dari gambar disamping buatlah kalimat 

saran terhadap kondisi tersebut! 

 

 

 

……………………………………………………………………………… 

5. Perhatikan gambar berikut! 

 Dari gambar disamping buatlah kalimat tanggapan 

dan saran terhadap kondisi  tersebut! 
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………………………………………………………………………………… 

6. Perhatikan gambar berikut! 

 Dari gambar disamping buatlah kalimat 

t a n g g a p a n  d a n  saran terhadap kondisi  tersebut! 

 

 

………………………………………………………………………………… 

7. Budi pecinta sepak bola. Di masa piala dunia Budi tidak pernah 

ketinggalan menonton pertandingan bola di stasiun TV sampai 

larut malam. Akhirnya Budi sering terlambat datang ke sekolah. 

Bagaimana saranmu? 

………………………………………………………………………………… 
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Kunci Jawaban 

1.  Wayan sakit perut setelah membeli cilok 

2.  Wayan membeli jajan sembarangan sehingga menyebabkan sakit perut 

3.  Sebaiknya Wayan tidak membeli jajan sembarangan, dan membeli makanan 

yang sehat agar tidak sakit perut. 

4.  Sebaiknya kamar dibersihkan dan dirapikan agar terasa lebih nyaman dan 

terhindar dari penyakit 

5.  Sebaiknya kelas dibersihkan sebelum dan sesudah pelajaran. 

6. Sebaiknya membuang sampah pada tempatnya agar tidak meyebabkan air 

sungai tercemar. 

7. Sebaiknya Budi tidak menonton pertandingan bola di TV terlalu malam, agar 

tidak terlambat datang ke sekolah 
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Lampiran 7. Lembar Kerja Peserta Didik Siklus I 
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Lampiran 8. Lembar Observasi Siswa dan Guru Siklus I 
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Lampiran 9. Modul Ajar Siklus II 

 

 

 

 

MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA 2023/2024 

(PROTOTIPE) 

SEKOLAH DASAR (SD/MI) 

 

Nama penyusun                          : Lois Anggi Putri 

Nama Sekolah                             : SDN Sidomulyo 01 

Mata Pelajaran                           : Bahasa Indonesia 

Fase C, Kelas / Semester            : V (Lima)  / II (Genap) 
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MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA BAHASA INDONESIA SD 

KELAS 5 

SIKLUS II 

INFORMASI UMUM 

H. IDENTITAS MODUL 

Penyusun   : Lois Anggi Putri 

Instansi  : SDN Sidomulyo 01 

Jenjang Sekolah : SD 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Model Pembelajaran : Kooperatif Tipe Make a Match 

Fase / Kelas  : C / 5 

BAB VIII  : Bergerak Bersama 

Tema   : Kalimat Tanggapan dan Saran 

I. KOMPETENSI AWAL 

▪ Peserta didik dapat memahami arti dari kalimat tanggapan dan saran; 

▪ Peserta didik dapat membedakan kalimat tanggapan dan saran; 

▪ Peserta didik dapat berlatih memberikan tanggapan dan saran pada situasi 

yang diberikan. 

J. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

▪ Mandiri; 

▪ Bernalar Kritis; 

▪ Kreatif. 

K. SARANA DAN PRASARANA 

▪ Buku Siswa : Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi 

Republik Indonesia, 2021, Bahasa Indonesia : Bergerak Bersama, SD 

Kelas V, Penulis : Evy Verawaty, Zulqarnain 

▪ Buku Bacaan sesuai tema 

▪ Gambar, foto. 

▪ Internet 

▪ Alat tulis  

L. TARGET PESERTA DIDIK 

▪ Peserta didik reguler/tipikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna 

dan memahami materi ajar. 

▪ Peserta didik dengan pencapaian tinggi: mencerna dan memahami dengan 

cepat, mampu mencapai keterampilan berfikir aras tinggi (HOTS), dan 

memiliki keterampilan memimpin 

M. JUMLAH PESERTA DIDIK 
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▪ 19 Peserta Didik 

N. MODEL PEMBELAJARAN 

▪ Model Pembelajaran Tatap Muka dan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe 

Make a Match 

KOMPETENSI INTI 

I. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Alur Konten Capaian Pembelajaran : 

Menyimak 

▪ Peserta didik mampu memahami ide pokok (gagasan) suatu pesan lisan, 

teks aural (teks yang dibacakan), instruksi lisan yang berkaitan dengan 

tujuan berkomunikasi. 

Berdiskusi  

▪ Peserta Didik berpartisipasi aktif dalam diskusi dengan menanggapi teman 

diskusi 

Berbicara dan Mempresentasikan 

▪ Peserta didik menyampaikan informasi secara lisan dan Menjelaskan 

penyebab permasalahan atau hubungan sebab-akibat terjadinya sesuatu 

Tujuan Pembelajaran : 

▪ Melalui kegiatan menyimak penjelasan guru, peserta didik mampu 

menjelaskan materi tanggapan dan saran dengan jelas. (C1) 

▪ Melalui kegiatan berdiskusi peserta didik mampu menguraikan sebab 

terjadinya suatu masalah atau kejadian. (C2) 

▪ Melalui pengetahuan tentang kalimat tanggapan dan saran, peserta didik 

mampu membuat kalimat tanggapan dan saran pada situasi tertentu. (C6) 

 

J. PEMAHAMAN BERMAKNA 

Setelah mempelajari materi ini, ada beberapa manfaat yang diperoleh peserta 

didik yaitu : 

▪ Pada saat peserta didik menyimak materi tentang tanggapan dan saran 

perlu diperhatikan dengan seksama agar informasi yang diterima lengkap 

dan tepat 

▪ Kalimat tanggapan dan saran bertujuan agar peserta didik dapat 

memberikan tanggapan dan saran dengan baik, sopan dan santun. 

K. PERTANYAAN PEMANTIK 

▪ Apakah kalian pernah dimintai tanggapan dan saran tentang sesuatu oleh 

orang lain? 

▪ Tahukah kalian apa perbedaan tanggapan dan saran? 

▪ Tahukah kalian cara memberi tanggapan dan saran yang baik? 
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L. PERSIAPAN BELAJAR 

Saat bertanya tentang perbedaan tanggapan dan saran di awal diskusi, guru dapat 

meminta peserta didik memberikan contoh. 

Guru juga dapat memberikan situasi dan meminta peserta didik memberikan saran 

dan tanggapan.  

M. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

KEGIATAN DESKRIPSI KEGIATAN Alokasi 

Waktu 

Kegiatan 

Pendahuluan 
- Guru membuka 

pembelajaran dengan 

salam. 

- Salah satu peserta didik 

memimpin doa sebelum 

memulai pelajaran. 

- Guru mengecek 

kehadiran peserta didik. 

- Guru memberi 

kesempatan kepada 

siswa menyampaikan apa 

yang telah mereka 

pelajari sebelumnya. 

Apersepsi: 

- Guru memberikan 

pertanyaan singkat yang 

terkait dengan tanggapan 

dan saran ( diagnostik) 

• Apakah kalian pernah 

dimintai tanggapan dan 

saran tentang sesuatu oleh 

orang lain? 

• Tahukah kalian apa 

perbedaan tanggapan dan 

saran? 

10 Menit 
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• Tahukah kalian cara 

memberi tanggapan dan 

saran yang baik? 

- Guru menyampaikam 

tujuan pembelajaran 

yang ingin dicapai. 

Kegiatan Inti 17. Sebelum memulai kegiatan 

pembelajaran, guru mengajak 

siswa melakukan ice breaking 

18. Peserta didik mengamati 

pembelajaran melalui buku 

paket Bahasa Indonesia. 

19. Guru menjelaskan tentang 

pengertian tanggapan dan saran 

melalui bahan ajar dan 

berbantuan media kartu 

bergambar. 

20. Guru menyiapkan kartu-kartu 

yang berisikan pertanyaan kartu 

sekalaligus jawaban. 

21. Setiap siswa mendapatkan 

sebuah kartu (soal atau 

jawaban). 

Guru menjelaskan kepada 

peserta didik cara 

menggunakan media kartu 

bergambar, siswa dibagi 

menjadi 2 kelompok, 

Kelompok A dan Kelompok B. 

Kelompok A membawa kartu 

yang bertuliskan kata saran atau 

tanggapan, sedangkan untuk 

Kelompok B membawa kartu 

yang berisikan gambar serta 

tulisan. Kemudian untuk siswa 

kelompok B membedakan 

kalimat tersebut termasuk 

50 Menit 
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tanggapan atau saran.  

22. Siswa yang sudah 

mendapatkan kartu memikirkan 

jawaban /soal dari kartu yang 

diperolehnya. 

Jika termasuk saran, maka 

siswa berlari menuju kelompok 

A yang membawa tulisan saran, 

jika kalimat tersebut termasuk 

tanggapan, maka siswa menuju 

kelompok A yang membawa 

tulisan tanggapan. 

23. Setiap siswa mencari 

pasangan kartu yang sekiranya 

cocok dengan kartu yang 

dimilikinya. 

24. Setelah itu seluruh peserta 

didik berkumpul bersama 

pasangannya masing-masing, 

kemudian guru memberi 

kesempatan kepada siswa untuk 

menjelaskan dari kartu yang 

telah dipasangkan tersebut dan 

dikoreksi bersama sama. 

25. Jika siswa tidak dapat 

mencocokkan kartu yang tepat 

atau tidak menemukan kartu 

yang cocok setelah batas waktu 

yang ditetapkan, maka siswa 

yang bersangkutan akan 

mendapatkan hukuman 

berdasarkan keputusan 

bersama. 

26. Guru memberi pengarahan 

kepada peserta didik tentang 

cara mengerjakan LKPD 

dengan benar dan membagi 
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siswa menjadi 5 kelompok. 

27. Peserta didik mengerjakan 

LKPD secara berkelompok dan 

melakukan diskusi untuk 

mencari jawaban yang tepat. 

28. Guru membimbing peserta 

didik dalam kegiatan diskusi 

kelompok. 

29. Peserta didik mengumpulkan 

LKPD yang telah dikerjakan. 

30. Guru membagikan soal evaluasi 

kepada peserta didik dan 

dikerjakan secara individu. 

31. Siswa diberi waktu 15 menit 

untuk mengerjakan soal 

evaluasi 

32. Guru mendampingi peserta 

didik saat mengerjakan soal 

evaluasi. 

33. Setelah selesai mengerjakan 

soal evaluasi, peserta didik 

mengumpulkan soal evaluasi 

tersebut.. 

Penutup 1. Peserta didik dan guru 

menyimpulkan pembelajaran 

hari ini.  

2. Peserta didik 

mengkomunikasikan kendala 

yang dihadapi dalam mengikuti 

pembelajaran hari ini.  

3. Guru beserta peserta didik untuk 

melakukan refleksi dengan 

memberikan beberapa 

pertanyaan :  

a. Bagaimana perasaan kalian pada 

pembelajaran hari ini?  

10 menit 
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b. Bagian manakah yang paling 

menarik dari pembelajaran hari 

ini?  

4. Guru memberikan penguatan.  

5. Guru mengajak peserta didik 

untuk berdoa penutup. 

 
 

N. ASESMEN/PENILAIAN 

3. Penilaian Sikap  

Rubrik Penilaian Sikap 

Nama Peserta 

Didik 

Kriteria (5) (4) (3) (2) (1) 

 Bersikap menghormati guru 

pada saat masuk, sedang, dan 

meninggalkan kelas 

     

Berdoa dengan khidmat 

sesuai dengan agama dan 

kepercayaannya masing-

masing 

     

Bersikap baik dan aktif pada 

saat diskusi dengan teman 

sekolompoknya 

     

Keterangan : 

Skor (1) = sangat kurang 

Skor (2) = kurang 

Skor (3) = cukup 

Skor (4) = baik 

Skor (5) = sangat baik 

Instrumen Penilaian Sikap 

NO Nama 

Kriteria Penilaian 

Bersikap 

menghormati 

guru pada saat 

masuk, 

sedang, dan 

meninggalkan 

kelas 

Berdoa dengan 

khidmat sesuai 

dengan agama 

dan 

kepercayaannya 

masing-masing 

Bersikap baik 

dan aktif pada 

saat diskusi 

dengan teman 

sekolompoknya 

Bekerja sama 

dalam diskusi 

kelompok 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
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1.                       

2.                      

 

Skor :  

4. Penilaian Pengetahuan 

Rubrik Penilaian Pengetahuan 

Nama Peserta 

Didik 

Kriteria (5) (4) (3) (2) (1) 

 Mampu menjelaskan 

kalimat tanggapan dan 

saran dengan jelas 

     

Mampu menguraikan sebab 

terjadinya suatu masalah 

     

 Mampu membuat kalimat 

tanggapan dan saran 

     

Keterangan : 

Skor (1) = sangat kurang 

Skor (2) = kurang 

Skor (3) = cukup 

Skor (4) = baik 

Skor (5) = sangat baik 

 

Instrumen Penilaian Pengetahuan 

NO Nama 

Kriteria Penilaian 

Mampu 

menjelaskan 

kalimat tanggapan 

dan saran dengan 

jelas 

Mampu 

menguraikan sebab 

terjadinya suatu 

masalah 

Mampu membuat 

kalimat tanggapan dan 

saran 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.                  

2.                 

 

Skor :  
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O. PENGAYAAN DAN REMIDIAL 

Remidial 

Peserta didik yang hasil belajarnya belum mencapai target guru melakukan pengulangan 

materi tentang kalimat tanggapan dan saran 

Pengayaan 

Guru memberikan kegiatan pengayaan kepada peserta didik untuk lebih 

memperkuat daya serapnya terhadap materi yang telah dipelajari  

P. REFLEKSI GURU DAN PESERTA DIDIK 

❖ Guru 

Refleksi guru merupakan penilaian yang dilakukan oleh guru itu sendiri 

berdasarkan pembelajaran yang telah dilaksanakan mulai dari selama 

mempersiapkan. 

Refleksi diri berupa pertanyaan pada diri sendiri. 

5. Apakah pemilihan media  pembelajaran telah mencerminkan 

tujuan pembelajaran yang akan dicapai? 

6. Apakah pemilihan metode pembelajaran sudah efektif untuk 

menerjemahkan tujuan  pembelajaran? 

7. Apakah pelaksanan pembelajaran hari ini dapat memberikan 

semangat kepada peserta didik untuk lebih antusias dalam 

pembelajaran selanjutnya? 

8. Apakah keseluruhan pembelajaran dapat memberikan makna 

pembelajaran yang hendak dicapai? 

❖ Peserta  Peserta Didik 

Refleksi peserta didik merupakan penilaian terhadap diri sendiri akan 

pembelajaran yang telah dilaksanakan.  

Berikut lembar refleksi yang diberikan kepada peserta didik : 

5. Bagaimana pembelajaran hari ini menyenangkan apa tidak? 

6. Apa saja yang telah kamu pelajari? 

7. Bagaimana Caramu belajar tentang materi ini? 

8. Apa yang kamu sukai dari kegiatan belajar yang sudah kamu lakukan? 

LAMPIRAN 

D. BAHAN AJAR DAN LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
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E. GLOSARIUM 

• alur konten capaian pembelajaran: elemen turunan dari capaian 

pembelajaran yang menggambarkan pencapaian kompetensi secara 

berjenjang  

• alat peraga: alat bantu yang digunakan guru dalam pembelajaran agar 

materi yang diajarkan mudah dipahami oleh peserta didik  

• capaian pembelajaran: kemampuan pada akhir masa pembelajaran yang  

diperoleh melalui serangkaian proses pembelajaran  

• diskusi: bertukar pikiran mengenai suatu masalah  

• evaluasi: pengumpulan dan pengamatan dari berbagai macam bukti untuk  

mengukur dampak dan efektivitas dari suatu objek, program, atau proses 
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berkaitan dengan spesifikasi dan persyaratan pengguna yang telah 

ditetapkan sebelumnya  

• kalimat saran: kalimat pendapat (usul, anjuran, cita-cita) yang 

dikemukakan  untuk dipertimbangkan  

• kalimat tanggapan: kalimat sambutan terhadap ucapan (kritik, komentar, 

dan  sebagainya)  
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Lampiran 10.  Kisi-Kisi, Soal Evaluasi Siklus II dan Kunci Jawaban 

Kisi-Kisi Soal Evaluasi 

Capaian 

Pembelajaran 

Indikator Bentuk Soal Soal 

Peserta didik 

mendengarkan 

penjelasan guru 

terkait materi 

kalimat tanggapan 

dan saran. 

 

Disajikan cerita 

sederhana, peserta 

didik mampu 

menganalisis 

permasalahannya 

Uraian Wayan sedang asyik 

bermain bersama 

dengan teman-

temannya di 

halaman sekolah. 

Tiba-tiba ada 

tukang cilok yang 

berhenti di depan 

sekolah. Wayan 

langsung berlari ke 

arah penjual cilok 

dan membekinya. 

Setelah makan cilok 

Wayan sakit perut. 

1. Dari cerita di atas 

analisis apa 

permasalahannya? 

Peserta Didik 

berpartisipasi 

aktif dalam 

diskusi dengan 

menanggapi 

teman diskusi 

 

Disajikan cerita 

sederhana, peserta 

didik mampu 

menganalisis 

penyebab dari 

permasalahan yang 

telah ditemukan 

Uraian 2. Analisislah apa 

penyebab dari 

permasalahan yang 

telah kalian 

temukan! 

Peserta didik 

menyampaikan 

informasi secara 

lisan dan 

Menjelaskan 

penyebab 

permasalahan 

atau hubungan 

sebab-akibat 

terjadinya sesuatu 

 

Disajikan cerita 

sederhana, peserta 

didik mampu 

memberikan saran 

yang tepat pada 

permasalahan yang 

ada di dalam cerita 

Uraian 3. Bagaimana 

saranmu terhadap 

tersebut? 

 Disajikan suatu 

gambar dengan 

kondisi tertentu, 

Uraian 4. Dari gambar 

disamping buatlah 

kalimat saran 
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peserta didik 

mampu membuat 

kalimat saran yang 

menunjukkan 

penyelesaian 

masalah dari 

kondisi gambar 

yang disajikan 

terhadap kondisi 

tersebut! 

 Disajikan suatu 

gambar dengan 

kondisi tertentu, 

peserta didik 

mampu membuat 

kalimat tanggapan 

dan saran saran 

yang menunjukkan 

penyelesaian 

masalah dari 

kondisi gambar 

yang disajikan 

Uraian 5. Dari gambar 

disamping buatlah 

kalimat tanggapan 

dan saran terhadap 

kondisi   tersebut! 

 Disajikan suatu 

gambar dengan 

kondisi tertentu, 

peserta didik 

mampu membuat 

kalimat tanggapan 

dan saran saran 

yang menunjukkan 

penyelesaian 

masalah dari 

kondisi gambar 

yang disajikan 

Uraian 6. Dari gambar 

disamping buatlah 

kalimat 

t a n g g a p a n  d a n  

saran terhadap 

kondisi tersebut! 

 Disajikan suatu 

cerita sederhana, 

peserta didik 

mampu membuat 

saran berdasarkan 

permasalahan yang 

ada di cerita 

tersebut. 

Uraian 7. Budi pecinta 

sepak bola. Di masa 

piala dunia Budi 

tidak pernah 

ketinggalan 

menonton 

pertandingan bola 

di stasiun TV 

sampai larut malam. 

Akhirnya Budi 

sering terlambat 

datang ke sekolah. 

Bagaimana saran 
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yang baik untuk 

Budi! 
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Soal Evaluasi Siklus II 

SOAL EVALUASI 

 

Nama  : 

No. Absen : 

Kelas  : 

 

Jawablah pertanyaan berikut dengan jawaban yang tepat! 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab pertanyaan nomor 1-3! 

Wayan sedang asyik bermain bersama dengan teman-temannya di 

halaman sekolah. Tiba-tiba ada tukang cilok yang berhenti di depan sekolah. 

Wayan langsung berlari ke arah penjual cilok dan membelinya. Setelah 

makan cilok Wayan sakit perut. 

 

1. Dari cerita di atas analisis apa permasalahannya? 

………………………………………………………………………………… 

2. Analisislah apa penyebab dari permasalahan yang telah kalian temukan! 

………………………………………………………………………………… 

3. Bagaimana saranmu terhadap tersebut? 

………………………………………………………………………………… 

4. Perhatikan gambar berikut! 

  Dari gambar disamping buatlah kalimat 

saran terhadap kondisi tersebut! 

 

 

………………………………………………………………………………… 

5. Perhatikan gambar berikut! 

 Dari gambar disamping buatlah kalimat tanggapan 

dan saran terhadap kondisi  tersebut! 
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………………………………………………………………………………… 

6. Perhatikan gambar berikut! 

 Dari gambar disamping buatlah kalimat 

t a n g g a p a n  d a n  saran terhadap kondisi  tersebut! 

 

 

………………………………………………………………………………… 

7. Budi pecinta sepak bola. Di masa piala dunia Budi tidak pernah 

ketinggalan menonton pertandingan bola di stasiun TV sampai 

larut malam. Akhirnya Budi sering terlambat datang ke sekolah. 

Bagaimana saranmu? 

………………………………………………………………………………… 
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Kunci Jawaban 

1. Wayan sakit perut setelah membeli cilok 

2. Wayan membeli jajan sembarangan sehingga menyebabkan sakit perut 

3.  Sebaiknya Wayan tidak membeli jajan sembarangan, dan membeli makanan 

yang sehat agar tidak sakit perut. 

4.  Sebaiknya kamar dibersihkan dan dirapikan agar terasa lebih nyaman dan 

terhindar dari penyakit 

5.  Tanggapan : Kelas yang kotor dapat mengganggu ketika belajar dan kita merasa 

tidak nyaman 

Saran : Sebaiknya kelas dibersihkan sebelum dan sesudah pelajaran. 

6. Tanggapan : Membuang sampah disungai akan mencemari air dan 

membahayakan ekosistem yang ada di sungai 

Saran : Sebaiknya membuang sampah pada tempatnya agar tidak meyebabkan 

air Sungai tercemar. 

7. Sebaiknya Budi tidak menonton pertandingan bola di TV terlalu malam, agar 

tidak terlambat datang ke sekolah 
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Lampiran 11. Lembar Kerja Peserta Didik Siklus II 
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Lampiran 12. Lembar Observasi Siswa dan Guru Siklus II 
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Lampiran 13. Hasil Penelitian Pra Siklus, Siklus I, dan Siklus II 

Pra Siklus  

No. Nama Siswa 
Hasil yang Dicapai 

Nilai Keterangan Nilai 

1.  AAC 80 Tuntas 

2. DRA 45 Tidak Tuntas 

3. DPP 60 Tidak Tuntas 

4. DZN 80 Tuntas 

5. GFA 40 Tidak Tuntas 

6. HHP 75 Tuntas 

7. IRG 50 Tidak Tuntas 

8. JDA 50 Tidak Tuntas 

9. KLP 75 Tuntas 

10. KS 75 Tuntas 

11. NDF 80 Tuntas 

12. NKR 75 Tuntas 

13. NNA 55 Tidak Tuntas 

14. PAF 60 Tidak Tuntas 

15. RPN 40 Tidak Tuntas 

16. RWA 45 Tidak Tuntas 

17. RA 65 Tidak Tuntas 

18. SA 50 Tidak Tuntas 

19. VVA 75 Tuntas 

 Rata-rata 62  

 Persentase Ketuntasan 42%  

 KKM 75  
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Siklus I 

Data Hasil Belajar Kognitif Siswa Siklus I 

No. Nama Siswa KKM 

Hasil yang Dicapai 

Nilai 
Keterangan 

Nilai 
1. AAC 75 85 Tuntas 

2. DRA 75 65 Tidak Tuntas 

3. DPP 75 46 Tidak Tuntas 

4. DZN 75 77 Tuntas 

5. GFA 75 46 Tidak Tuntas 

6. HHP 75 94 Tuntas 

7. IRG 75 69 Tidak Tuntas 

8. JDA 75 63 Tidak Tuntas 

9. KLP 75 91 Tuntas 

10. KS 75 77 Tuntas 

11. NDF 75 85 Tuntas 

12. NKR 75 82 Tuntas 

13. NNA 75 97 Tuntas 

14. PAF 75 62 Tidak Tuntas 

15. RPN 75 85 Tuntas 

16. RWA 75 54 Tidak Tuntas 

17. RA 75 57 Tidak Tuntas 

18. SA 75 62 Tidak Tuntas 

19. VVA 75 65 Tidak Tuntas 

 Rata-rata 72  

 Persentase Ketuntasan 47%  
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Data Hasil Belajar Afektif Siswa Siklus I 

No Nama 

Kriteria Penilaian 

Bersikap 

menghormati 

guru pada saat 

masuk, sedang, 

dan 

meninggalkan 

kelas 

Berdoa dengan 

khidmat sesuai 

dengan agama 

dan 

kepercayaannya 

masing-masing 

Bersikap baik 

dan aktif pada 

saat diskusi 

dengan teman 

sekolompoknya 

Bekerja sama 

dalam diskusi 

kelompok 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  AAC    ✔     ✔   ✔      ✔   

2. DRA   ✔     ✔     ✔     ✔   

3. DPP    ✔   ✔     ✔     ✔    

4. DZN    ✔     ✔      ✔     ✔ 

5. GFA   ✔     ✔      ✔    ✔   

6. HHP    ✔     ✔      ✔    ✔  

7. IRG    ✔     ✔     ✔    ✔   

8. JDA   ✔     ✔     ✔    ✔    

9. KLP    ✔    ✔       ✔    ✔  

10. KS    ✔    ✔    ✔      ✔   

11. NDF   ✔      ✔    ✔      ✔  

12. NKR    ✔    ✔      ✔    ✔   

13. NNA  ✔      ✔    ✔      ✔   

14. PAF    ✔    ✔      ✔     ✔  

15. RPN  ✔     ✔      ✔    ✔    

16. RWA  ✔     ✔     ✔      ✔   

17. RA   ✔     ✔     ✔    ✔    

18. SA   ✔    ✔      ✔     ✔   

19. VVA     ✔    ✔     ✔      ✔ 

 Jumlah 65 59 63 61 

 Rata-Rata 3,4 3,1 3,3 3,2 

 Persentase 68% 62% 66% 64% 
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Data Hasil Belajar Psikomotorik Siswa Siklus I 

No Nama 

Indikator Penilaian 

Kriteria 1 Kriteria 2 Kriteria 3 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1. AAC    ✔     ✔      ✔ 

2. DRA   ✔     ✔      ✔  

3. DPP   ✔    ✔     ✔    

4. DZN     ✔    ✔     ✔  

5. GFA    ✔     ✔      ✔ 

6. HHP    ✔     ✔     ✔  

7. IRG   ✔     ✔      ✔  

8. JDA   ✔     ✔      ✔  

9. KLP   ✔     ✔      ✔  

10. KS     ✔    ✔     ✔  

11. NDF    ✔     ✔      ✔ 

12. NKR     ✔    ✔     ✔  

13. NNA   ✔    ✔     ✔    

14. PAF    ✔     ✔      ✔ 

15. RPN   ✔    ✔     ✔    

16. RWA   ✔    ✔     ✔    

17. RA    ✔     ✔     ✔  

18. SA    ✔     ✔     ✔  

19. VVA     ✔    ✔     ✔  

 Jumlah 72 64 72 

 Rata-Rata 3,7 3,3 3,7 

 Persentase 76% 67% 76% 
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Data Hasil Belajar Kognitif Siswa Siklus II 

No. Nama Siswa KKM 

Hasil yang Dicapai 

Nilai 
Keterangan 

Nilai 

1. AAC 75 97 Tuntas 

2. DRA 75 83 Tuntas 

3. DPP 75 91 Tuntas 

4. DZN 75 100 Tuntas 

5. GFA 75 97 Tuntas 

6. HHP 75 100 Tuntas 

7. IRG 75 66 Tidak Tuntas 

8. JDA 75 83 Tuntas 

9. KLP 75 94 Tuntas 

10. KS 75 77 Tuntas 

11. NDF 75 66 Tidak Tuntas 

12. NKR 75 100 Tuntas 

13. NNA 75 94 Tuntas 

14. PAF 75 83 Tuntas 

15. RPN 75 77 Tuntas 

16. RWA 75 74 Tidak Tuntas 

17. RA 75 89 Tuntas 

18. SA 75 91 Tuntas 

19. VVA 75 97 Tuntas 

 Rata-rata 87  

 Persentase Ketuntasan 84%  
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Data Hasil Belajar Afektif Siswa Siklus II 

No Nama 

Kriteria Penilaian 

Bersikap 

menghormati 

guru pada saat 

masuk, sedang, 

dan 

meninggalkan 

kelas 

Berdoa dengan 

khidmat sesuai 

dengan agama 

dan 

kepercayaannya 

masing-masing 

Bersikap baik 

dan aktif pada 

saat diskusi 

dengan teman 

sekolompoknya 

Bekerja sama 

dalam diskusi 

kelompok 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  AAC     ✔     ✔     ✔     ✔ 

2. DRA    ✔     ✔     ✔    ✔   

3. DPP    ✔      ✔    ✔      ✔ 

4. DZN     ✔    ✔      ✔    ✔  

5. GFA    ✔      ✔     ✔     ✔ 

6. HHP     ✔     ✔     ✔     ✔ 

7. IRG     ✔     ✔    ✔      ✔ 

8. JDA     ✔    ✔    ✔      ✔  

9. KLP    ✔      ✔    ✔      ✔ 

10. KS     ✔     ✔    ✔      ✔ 

11. NDF    ✔      ✔    ✔     ✔  

12. NKR    ✔      ✔     ✔     ✔ 

13. NNA    ✔     ✔      ✔     ✔ 

14. PAF     ✔     ✔     ✔    ✔  

15. RPN   ✔       ✔    ✔      ✔ 

16. RWA   ✔      ✔     ✔    ✔   

17. RA     ✔     ✔   ✔       ✔ 

18. SA    ✔     ✔      ✔    ✔  

19. VVA     ✔     ✔     ✔     ✔ 

 Jumlah 83 89 83 86 

 Rata-Rata 4,3 4,7 4,3 4,5 

 Persentase 87% 94% 87% 91% 
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Data Hasil Belajar Psikomotorik Siswa Siklus II 

No Nama 

Indikator Penilaian 

Kriteria 1 Kriteria 2 Kriteria 3 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1. AAC     ✔     ✔     ✔ 

2. DRA     ✔   ✔      ✔  

3. DPP     ✔    ✔    ✔   

4. DZN     ✔    ✔      ✔ 

5. GFA     ✔     ✔     ✔ 

6. HHP    ✔     ✔      ✔ 

7. IRG     ✔   ✔      ✔  

8. JDA     ✔   ✔      ✔  

9. KLP     ✔   ✔      ✔  

10. KS     ✔    ✔      ✔ 

11. NDF     ✔     ✔     ✔ 

12. NKR     ✔    ✔      ✔ 

13. NNA     ✔    ✔    ✔   

14. PAF     ✔     ✔     ✔ 

15. RPN     ✔    ✔    ✔   

16. RWA     ✔    ✔    ✔   

17. RA    ✔     ✔      ✔ 

18. SA    ✔     ✔      ✔ 

19. VVA     ✔    ✔      ✔ 

 Jumlah 92 76 83 

 Rata-Rata 4,8 4 4,3 

 Persentase 97% 80% 87% 
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Lampiran 14. Validasi Sumber Pustaka Skripsi 
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Lampiran 15. Dokumentasi Kegiatan Penelitian  
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